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Sei α ∈ R. Löse das Anfangswertproblem{
y′1 = y1

2(1+t)

y′2 = t
t2−1y2 + αy1

mit (y1(0), y2(0)) = (2, 1) für den Fall α = 1, indem zunächst der Fall α = 0
betrachtet wird.

Lösung:

Die erste Gleichung ist eine lineare skalare Differentialgleichung der Form

y′1 = a1(t)y1(t) mit a1 :]− 1,∞[→ R, t 7→ 1

2(t+ 1)

Da a1 zudem stetig ist, lässt sich Trennen der Variablen anwenden:
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√
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Probe: λ′1(t) =
1√

1 + t
=

λ1(t)

2(1 + t)

Damit ist λ1(t) eine Lösung von y′1 = a1(t)y1(t) , y1(0) = 2. Eingesetzt in die
zweite Gleichung gibt dies
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t

t2 − 1
y2 + 2α

√
1 + t, y2(0) = 1

Dies ist eine inhomogene, skalare lineare Differentialgleichung der Form

y′2 = a2(t)y2(t) + b2(t) mit a2 :]− 1, 1[→ R, t 7→ t
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t

(t+ 1)(t− 1)

und b2 :]− 1, 1[→ R, t 7→ 2α
√

1 + t stetig, also gibt die allgemeine Lösungsformel
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die maximale Lösung von y′2 = a2(t)y2 + b2(t), y2(0) = 1
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Also ist das Ergebnis für den Fall α = 1:

λ2(t) = −4
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